SCHLESWIG-HOLSTEINISCHER LANDTAG Drucksache 20/364
20. Wahlperiode 2022-11-22

Kleine Anfrage

der Abgeordneten Beate Raudies (SPD)
und

Antwort

der Landesregierung — Ministerin fur Inneres, Kommunales, Wohnen und
Sport

Malnahmen zur Verhinderung von Gewalt gegen Frauen

1. Wie haben sich die Einsatzzahlen der Polizei bei Fallen von hauslicher Gewalt
in 2021 und 2022 entwickelt? (bitte nach Kreisen und kreisfreien Stadten auf-
geschlusselt)

Antwort:

Die Daten sind der beigefiigten Tabelle (Anlage 1) zu entnehmen. Fiur das
Jahr 2022 wird der Zeitraum vom 01.01.2022 bis 31.10.2022 abgebildet.

Die Summe der Vorgange bei den Auswertungen ,HG nach Kreisen“ (Anlage
1) und ,HG nach Direktionen“ (Anlage 2) weicht geringfiigig ab. Dieses liegt
daran, dass in einem Vorgang mehrere Orte aus unterschiedlichen Kreisen er-
fasst sein kdnnen. Der Vorgang wird in der Auswertung einer Direktion zuge-
wiesen. Bei einer Auswertung nach Kreisen wird der Vorgang, wenn mehrerer
Orte in verschiedenen Kreisen erfasst wurden, in beiden Kreisen gezahilt.

Die Tabelle bildet die Vorgangszahlen ab. Datengrundlage ist das Vorgangs-
bearbeitungssystem ,@rtus” der Landespolizei. Es handelt sich hierbei um
eine Auswertung der ,Eingangsstatistik®, weswegen diese Daten Schwankun-
gen unterliegen kénnen, bspw. aufgrund noch laufender Ermittlungen.

Ausgewertet wurden die im Vorgangsbearbeitungssystem enthaltenen Vor-
gange, die mit der Auspragung ,Hausliche Gewalt” oder ,Hausliche Gewalt mit
Wegweisung“ versehen sind.
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Hierbel ist zu beachten, dass es sich nicht zwingend um Straftaten handeln
muss. Es werden bspw. auch strafrechtlich irrelevante Streitigkeiten zwischen
ehemaligen Partnern, die zu einem polizeilichen Einsatz gefuhrt haben, er-
fasst, da hierzu ein Einsatzbericht gefertigt wurde, welcher als Hausliche Ge-
walt ohne Wegweisung in der Auswertung erscheint.

Bei einem Vergleich der Vorgangszahlen im Zeitraum vom Januar bis Oktober
2021 und im Zeitraum vom Januar bis Oktober 2022 I&sst sich eine leicht stei-
gende Tendenz der Zahlen feststellen.

2. Wie haben sich die Zahlen von Femiziden in Schleswig-Holstein seit 2019 ent-
wickelt? (bitte nach Kreisen und kreisfreien Stadten aufgeschlisselt)

Antwort:

Der Begriff Femizid wird durch die Landespolizei Schleswig-Holstein nicht ver-
wendet. Gemal seiner urspriinglichen Definition beschreibt er Tétungsdelikte
zum Nachteil von Frauen und Madchen aufgrund ihres Geschlechtes, also To6-
tungsdelikte mit einer bestimmten Motivlage. In der Polizeilichen Kriminalsta-
tistik (PKS) werden Tatmotive nicht erfasst, es konnen hieraus also keine ent-
sprechenden Delikte abgelesen werden.

Seit dem 01.01.2022 ist es moglich, geschlechtsspezifisch gegen Frauen ge-
richtete Straftaten im Rahmen des Kriminalpolizeilichen Meldedienstes ,Poli-
tisch motivierte Kriminalitat” abzubilden. Seit diesem Zeitpunkt kann die Erfas-
sung uber das ,Oberthemenfeld Hasskriminalitat* und das ,Unterthemenfeld
Frauenfeindlichkeit” erfolgen.

Totungsdelikte mit entsprechender Motivlage sind seitdem nicht erfasst wor-
den.

Erganzend kann im Sinnzusammenhang der Anfrage auf die Daten der Poli-
zeilichen Kriminalstatistik zu versuchten und vollendeten Totungsdelikten (88
211 und 212 StGB) zum Nachteil weiblicher Opfer bei Partnerschaftsgewalt
durch mannliche Tatverdachtige verwiesen werden. Folgende Opferzahlen
sind seit 2019 polizeilich registriert worden:

2019 2020 2021
Versuch 6 6 4
Vollendet 9 4 3
Insgesamt 15 10 7
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Diese verteilen sich wie folgt auf die Kreise und kreisfreien Stadte

Krei 2019 2020 2021

reis - - X
Versuch | Vollendet | INSg. | Versuch | Vollendet | INSY. | Versuch | Vollendet | INSg.

Dithmarschen 1 1

Flensburg 1 2 3

Hzgt. Lauenburg 1

Kiel 1 1 1 1 1 1

Lubeck 1 1 1 1

Neumdunster

Nordfriesland 2 2

Ostholstein

Pinneberg 1

Plon 1 1

Rendsburg-

Eckernférde 2 2 1 2 3 2 2

Schleswig-

Flenshurg 1 1 1

Segeberg 1 1 1 1

Steinburg

Stormarn* 1 1

Gesamt-

ergebnis 6 9 15 6 4 10 4 3 7

*Ein Delikt mit Tatort Ahrensburg aus dem September 2021 ist erst fir den Berichtszeitraum 2022 er-

fasst.

3.

In wie vielen Fallen wurde in 2021 und 2022 eine polizeiliche Wegweisung
nach 8201 a Landesverwaltungsgesetz ausgesprochen? (bitte nach Kreisen
und kreisfreien Stadten sowie Polizeidirektionen aufgeschlisselt)

Antwort:

Die Zahlen sind der beigefluigten Tabelle (Anlage 2) zu entnehmen.

Die Summe der Vorgange bei den Auswertungen ,HG nach Direktionen® (An-
lage 2) und ,HG nach Kreisen“(Anlage 1) weicht geringfligig ab. Dieses liegt
daran, dass in einem Vorgang mehrere Orte aus unterschiedlichen Kreisen er-
fasst sein kdnnen. Der Vorgang wird in der Auswertung einer Direktion zuge-
wiesen. Bei einer Auswertung nach Kreisen wird der Vorgang, wenn mehrerer
Orte in verschiedenen Kreisen erfasst wurden, in beiden Kreisen gezahlt

Wie hoch war der prozentuale Anteil der Personen in 2021 und bisher in 2022,
die eine Beratung nach einer Wegweisung in Anspruch genommen haben?

Antwort:

Von den in den Frauenberatungsstellen nach den ,Richtlinie des Landes
Schleswig-Holstein Uber die Anerkennung der Beratungsstellen zur Sicherstel-
lung eines Beratungsangebots nach polizeilicher Wegweisung im Sinne von
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8 201 a des Landesverwaltungsgesetzes Schleswig-Holstein (LVwWG)* erfass-
ten Datentbermittiungen durch die Polizei nach einer Wegweisung haben in
2021 70% eine Erstberatung wahrgenommen. Die Daten fur 2022 werden von
den Beratungsstellen erst Mitte 2023 eingereicht und liegen daher noch nicht
vor.

5. Wie viele Verfahren nach dem Gewaltschutzgesetz gab es in 2021 und bisher
in 2022 in Schleswig-Holstein? (bitte Zahlen auch detailliert nach Mal3nahmen
aufgeschlisselt)

Antwort:

Zahl der Verfahren bei den Familiengerichten nach 81 Gewaltschutzgesetz
(GewSchG) (Schutzmalinahmen) sowie § 2 GewSchG (Wohnungstberlas-
sung):

2021 2022

Erledigt durch
Beschluss nach
GewSchG

Anhéangige Ver-
fahren

Erledigt durch
Beschluss nach
GewSchG (bis
einschlieflich
September
2022)

Anhéangige Ver-
fahren

MalRnahmen
zum Schutz vor
Gewalt und
Nachstellung
nach 8§ 1 Ge-
wSchG

102

1.322

103

909

Wohnungsuber-
lassung nach §
2 GewSchG

29

16

MaRnahmen
zum Schutz vor
Gewalt und
Nachstellung
nach § 1 Ge-
wSchG + Woh-
nungsuberlas-
sung nach § 2
GewSchG

17

250

21

214

Gesamt

119

1.601

124

1.139

6. Wie setzt die Landesregierung die Handlungsempfehlungen des Landespra-
ventionsrates zur Umsetzung der Istanbul-Konvention in Schleswig-Holstein
um? Welche Malinahmen sind konkret daraus entwickelt worden?

Antwort:

Zu den weiteren Umsetzungsschritten zu einer Landesstrategie befindet sich
der Landespraventionsrat in Abstimmungsgesprachen mit dem MSJFSIG. Ein-
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zelne Empfehlungen wie die Etablierung eines verbindlichen Hochrisikomana-
gements in Fallen von hauslicher Gewalt sind bereits in der konkreten Umset-
zung.

7. In wie vielen Polizeidirektionen des Landes wird das Hochrisikomanagement
bereits umgesetzt, in wie vielen Fallen wurde das Hochrisikomanagement an-
gewendet und welche Erkenntnisse konnten bisher daraus gewonnen wer-
den?

Antwort:

Es gibt seit mehreren Jahren Vorgaben zum Hochrisikomanagement fir den
Bereich der Landespolizei Schleswig-Holstein, die im gesamten Land umge-
setzt werden.

Aktuell findet ein Pilotprojekt fur ein verbessertes Hochrisikomanagement in
den Kreisen Stormarn (Polizeidirektion Ratzeburg) und Herzogtum Lauenburg
(Polizeidirektion Ratzeburg) und in der Stadt Flensburg (Polizeidirektion Flens-
burg) statt.

Im Zeitraum vom 01.03.2022 bis 31.08.2022 wurden in den Pilotdienststellen
298 Vorgange mit Auspragung ,Hausliche Gewalt” oder ,Hausliche Gewalt mit
Wegweisung® erfasst. Dabei wurden 15 Hochrisikofélle festgestellt.

Die Evaluation findet derzeit statt. Die Ergebnisse liegen zum jetzigen Zeit-
punkt noch nicht vor.



Anlage 1
"HG" nach Kreisen in 2021

Vorgéange Dithmarschen Flensburg
Héausliche l.Q Januar 1 7
Gewalt mit Februar 3 5
Wegweisung Mérz 2 8
Q April 2 4
Mai 2 4
Juni 4 3
Jul 1 5
August 1 2
September 3 6
IV.Q Oktober 1 8
Zwischensum 20 52
November 1 6
Dezember 3 14
|summe 24 72
Hausliche Q Januar 13 14
Gewalt ohne Februar 9 12
Wegweisung Mérz 4 13
Q April 7 7
Mai 8 26
Juni 13 18
Juli 4 11
August 9 17
September 12 13
IV.Q Oktober 16 10
Zwischensum 95 141
November 14 13
Dezember 17 16
Summe 126 170
150 242
Summe Jan. - Okt. 115 193
"HG" nach Kreisen 01.01.2022 bis 30.10.2022
Vorgéange Dithmarschen Flensburg
Héusliche 1.Q Januar 3 10
Gewalt mit Februar 6
Wegweisung Mérz 1 5
Q April 3 8
Mai 5
Juni 1
Jul 3 3
August 1 4
September 3 2
IV.Q Oktober 2 7
|summe 16 51
Héausliche Q Januar 14 21
Gewalt ohne Februar 11 20
eI Marz 15 15
Q April 13 12
Mai 9 18
Juni 13 19
Juli 17 12
August 11 27
September 15 12
IV.Q Oktober 8 8
Summe 126 164
Summe 142 215
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Anlage 2
"HG" nach Direktionen in 2021

Vorgange PD FL
Héausliche l.Q Januar
Gewalt mit Februar
Wegweisung
August
September
IV.Q Oktober
Zwischensum
November
Dezember
Summe
Hausliche l.Q Januar
Gewalt ohne Februar
Wegweisung

August

September
IV.Q Oktober

Zwischensum

November

Dezember
Summe

Summe Jan. - Okt.

"HG" nach Direktionen 01.01.2022 bis 30.10.2022

Vorgénge PD FL
Héusliche 1.Q Januar
Gewalt mit Februar
Wegweisung
August
September
IV.Q Oktober
Summe
Héausliche l.Q Januar
Gewalt ohne Februar
Wegweisung Mérz

August
September
IV.Q Oktober
Summe
Summe

17

15
11
11
14
14

10
12
118
13
20
151
41
30
33
37
59
37
38
30
31
30
366
44
41
451
602
484

17
18
18
13
11

17
14
11
10
134
41
38
38
35
51
48
43
64
36
38
432
566
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16
17
15
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18
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19
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12
13
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15
17
19
13
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43
38
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37
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519

Summe

7

64

53

64

75

76

7

60

64

73
683
63
100
846
237
204
201
219
268
243
257
251
238
223
2.341
247
223
2811
3.657
3.024

Summe

96
62
91
73
68
64
91
93
80
67
785
257
241
223
225
250
249
237
296
233
239
2.450
3.235
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